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ភាគទ១ី 



  



របូមនតរបូវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យី៨ 

 

 

រូបមន្តល្បឿន្   

 

ល្បឿន្មធ្យម    វ ៉ិចទរ័ល្បឿន្  

 

រូបមន្តសំទ ុះ 

 

 

សមីការច្នាស្ ុះលសមី  

ល្បឿន្មធ្យម    

 

ល្បឿន្ខណៈ  

 

ចម្ងា យចរ  

 

កមពស់ធ្លា កន់ន្ច្នាទនាា កល់សរ ី     

(ទនាា កល់សរ ីគ្មម ន្ល្បឿន្ល ីមលទ ម្ងន្ន្យ័ថា 𝑣0 = 0) 

 

រយៈលេ្ធ្លា ក ់ 

 

កម្ងា ងំផ្គួប       

ករណី 𝐹1
⃗⃗  ⃗ ↑↑ 𝐹2

⃗⃗⃗⃗  លនាុះលយងីបាន្ 

𝑣 =
𝑑

𝑡
 

𝑣𝑎𝑣 =
𝑑

𝑡
 𝑣 ⃗⃗⃗  =

𝑑 ⃗⃗  ⃗

𝑡
 

ចម្ងា យចរ d គ៉ិតជា (m) ឬ (Km) ឬ (mi) 
រយៈលេ្ t គ៉ិតជា (s) ឬ (h) 
ល្បឿន្ v គ៉ិតជា (m/s) ឬ (Km/h) ឬ (MPH) 
 

𝑎 =
𝑣𝑡 − 𝑣0

𝑡
 

ល្បឿន្ល ីម 𝑣0 គ៉ិតជា(m/s) 
ល្បឿន្ខណៈ 𝑣𝑡 គ៉ិតជា(m/s) 
រយៈលេ្ 𝑡 គ៉ិតជា (s) 
 សំទ ុះ 𝑎  គ៉ិតជា (m/s2) 
 

𝑣𝑎𝑣 =
𝑣𝑡 + 𝑣0

2
 

𝑣𝑡 = 𝑎𝑡 + 𝑣0 

𝑑 =
𝑎𝑡2

2
+ 𝑣0𝑡 

ℎ =
𝑔𝑡2

2
 

𝑡 = ඨ
2ℎ

𝑔
 

កមពស់ធ្លា ក ់h គ៉ិតជា(m)  
រយៈលេ្ t គ៉ិតជា (s) 
សំទ ុះទំនាញផផ្ន្ ី g=9.8m/s2 

𝐹 ⃗⃗  ⃗ = 𝐹1
⃗⃗  ⃗ + 𝐹2

⃗⃗⃗⃗  

𝐹 = 𝐹1 + 𝐹2 



ករណី 𝐹1
⃗⃗  ⃗ ↑↓ 𝐹2

⃗⃗⃗⃗  លនាុះលយងីបាន្    ផ ្ 𝐹1 > 𝐹2 

 

ករណី 𝐹1
⃗⃗  ⃗ ∟ 𝐹2

⃗⃗⃗⃗  លនាុះលយងីបាន្   

 

ករណី     លនាុះលយងីបាន្ 

 

្ំនឹ្ងកម្ងា ងំ  ∑𝐹 ⃗⃗  ⃗ = 𝐹1
⃗⃗⃗⃗  ⃗ +𝐹2

⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  

 

កម្ងា ងំម្ងន្ខ្នា តគ៉ិតជា ញូត ន្ (N)  

ចាបទី់២ ញូត ន្  

ឬ  

 

 

ចាបទី់៣ ញូត ន្ 𝐹1
⃗⃗  ⃗ = −𝐹2

⃗⃗⃗⃗   លនាុះឱ្យ 𝐹1 = 𝐹2 

 

កមមន្ត-ថាមេ្  

ថាមេ្ប ូតងផ់សយ្   ឬ  

 

ថាមេ្ស ីលន្ទ៉ិច  

 

អាន្ ភាេ     ឬ  

 

ថាមេ្អគគ៉ិសនី្  

 

𝐹 = 𝐹1 − 𝐹2 

𝐹 = ට𝐹1
2 + 𝐹2

2 

∠𝐹1𝑂𝐹2=𝜃 𝐹 = ට𝐹1
2 + 𝐹2

2 + 2𝐹1𝐹2𝑐𝑜𝑠𝜃 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝑃 = 𝑚𝑔 

កម្ងា ងំ F ន្៉ិង ទមាន្ ់P គ៉ិតជា (N) ឬ Kg.m/s2 
សំទ ុះ a គ៉ិតជា m/s2   
សំទ ុះទំនាញផផ្ន្ ី g=9.8m/s2 
ម្ង សអងគធ្លត  m គ៉ិតជា (Kg)  

𝑊 = 𝐹𝑑 

𝐸𝑃 = 𝑃ℎ 𝐸𝑃 = 𝑚𝑔ℎ  

𝐸𝐾 =
𝑚𝑣2

2
 

𝑃 =
𝑊

𝑡
 𝑃 = 𝐹𝑣 

𝐸 = 𝑃𝑡 

ថាមេ្ប ូតងផ់សយ្ EP គ៉ិតជា(J) 
ថាមេ្ស ីលន្ទ៉ិច EKគ៉ិតជា (J) 
ម្ង សអងគធ្លត  m គ៉ិតជា (Kg) 
ល្បឿន្ v គ៉ិតជា (m/s) 

 



 

អាន្ ភាេអគគ៉ិសនី្  

 

ចរន្តអគគ៉ិសនី្ 

 

បន្្ កអគគ៉ិសនី្ 

 

តងស់យ ងអគគ៉ិសនី្ 

 

លរស ីសតងអ់គគ៉ិសនី្ 

 

ចាបអូ់ម  

 

តងស់យ ងនន្បងគ ំលសៀគវីតជាផខាង 

 

ចរន្តនន្បងគ ំលសៀគវីតជាផខាង 

 

តងស់យ ងនន្បងគ ំលសៀគវីតជាលស៊េរ ី

ចរន្តនន្បងគ ំតជាលស៊េរ ី 

  

𝑃 =
𝐸

𝑡
 

ថាមេ្អគគ៉ិសនី្ E គ៉ិតជា (J) ឬ (KWh) 
អាន្ ភាេអគគ៉ិសនី្ P គ៉ិតជា (W) ឬ (KW) 
រយៈលេ្ t គ៉ិតជា (s) ឬ (h) 

𝐼 =
𝑞

𝑡
 

𝑞 =
𝐸

𝑉
 

𝑉 =
𝐸

𝑞
 

𝑅 = 𝜌
𝐿

𝐴
 

𝑉 = 𝐼𝑅 

𝑉 = 𝑉1 = 𝑉2 = ⋯ = 𝑉𝑛 

𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 + ⋯+ 𝐼𝑛 

𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 + ⋯+ 𝑉𝑛 

𝐼 = 𝐼1 = 𝐼2 = ⋯ = 𝐼𝑛 

ចរន្តអគគ៉ិសនី្ I គ៉ិតជា (A) 
បន្្ កអគគ៉ិសនី្ q គ៉ិតជា (c) 
កម្ងា ងំអគគ៉ិសនី្ V គ៉ិតជា (V) 
លរសីសតងអ់គគ៉ិសនី្ R គ៉ិតជា (Ω) 
ប្បផវងផខែចមាង L គ៉ិតជា (m) 
នផ្្ម ខកាតផ់ខែចមាង A គ៉ិតជា (m2) 

 
រូបមន្តប្កលានផ្្រងវង ់𝐴 =  𝜋𝑟2 

 
ឬ  
 

កា ំr គ៉ិតជា (m)   𝜋 = 3.14 
អងកតផ់្ច៉ិត D គ៉ិតជា(m) 

𝐴 = 𝜋
𝐷2

4
 



 

 

 

 
 
 
 
 
១. លតីចម្ងា យចរ ន្៉ិង បម្ងា ស់ទី ម្ងន្ភាេ  ូចគ្មា  ន្៉ិង ខ សគ្មា  ូចលមេចខាុះ ? 
២. លតីល្បឿន្ម្ងន្ន្យ័ ូចលមេច ? អវីលៅជាល្បឿន្លេរ ? អវីលៅជាល្បឿន្មធ្យម ? 
៣. ស ភីលធ្វី ំលណីរ េី្៉ិចលៅលកីត បាន្ចម្ងា យ 600m ល យីនាងប្ត្បម់ក្៉ិចវ ៉ិញបាន្ចម្ងា យ 40m ។  
 រកចម្ងា យចរ ន្៉ិង បម្ងា ស់ទី របស់នាង ។ 
៤. ប បាា ជ៉ិុះកង ់េីលជីងលៅតបូង បាន្ចម្ងា យ 60Km រចួនាងកប៏្ត្បម់កខ្នងលជីងវ ៉ិញ ចម្ងា យ 20Km ។ 
 រកចម្ងា យចរ ន្៉ិង បម្ងា ស់ទីរបស់ប បាា  ។ 
៥. ដារាលបីកបររេយន្តេីចំណ ច A លៅ ចណំ ច B ផ ្ម្ងន្ចម្ងា យ 40Km ។ គ្មតឈ់បប់ន្ត៉ិច រចួកប៏ន្តលៅ 
 ចំណ ច C ផ ្ម្ងន្ចម្ងា យ 12Km េីចំណ ច B ។ 
 រកចម្ងា យចរ ន្៉ិងបម្ងា ស់ទីរបស់រេយន្ត ។ 
៦. កូន្ឃ្ាមួីយប្គ្មប ់ផ្លា ស់ទីេីចំណ ច M លៅ N ផ ្ម្ងន្ចម្ងា យ 6m ។ វាឡងប្ត្បម់កចណំ ច P ផ ្ម្ងន្ 
 ចម្ងា យេី ួសេីចំណ ច M ចម្ងា យ 2m ។ រកចម្ងា យចរ ន្៉ិង បម្ងា ស់ទី របស់ឃ្ា ី។ 
៧. ស ខ លធ្វី ំលណីរ េីផ្្ុះ លៅ សាលា ផ ្ម្ងន្ចម្ងា យផ្ាូវសរ ប 200m ប  ផន្តលបីលគវាស់តាមគន្ាងប្តង ់ចម្ងា យេីផ្្ុះ 
 លៅសាលាគឺ 150m ។ រកចម្ងា យចរ ន្៉ិង បម្ងា ស់ទី ផ ្ស ខបាន្លៅ ្់ ។ 
៨. ក ម្ងរម្ងា ក ់បញ្ជា រេយន្តរបស់ខាួន្ ឱ្យផ្លា ស់ទី លៅម ខបាន្ចម្ងា យ 15m ល យីកប៏ញ្ជា ប្ត្បល់ប្កាយមក ្់ 
 ចំណ ច ល ីមវ ៉ិញ ។ រកចម្ងា យចរ ន្៉ិង បម្ងា ស់ទីរបស់រេយន្តបញ្ជា លនាុះ ។ 
៩. រេយន្តមួយ ផ្លា ស់ទីល្ីផ្ាូវប្តង ់អស់រយៈលេ្ 20mn កា ងល្បឿន្មធ្យម vav=2m/s ។ ចូររកចម្ងា យចរ  
 របស់រេយន្ត ។ 
១០. ស ភីលធ្វី ំលណីរ  តាមផ្ាូវ បាន្ចម្ងា យ 200m កា ងល្បឿន្មធ្យម vav=4m/s ។ ចូររករយៈលេ្ចររបស់នាង ។ 
១១. រេលភាីងមួយចរល្ីផ្ាូវផ កកា ងល្បឿន្លេរ v=60Km/h អស់រយៈលេ្ 12h ។ លតីរេលភាីងចរបាន្ចម្ងា យប  នាម ន្? 
១២. កីឡាករេីរនាក ់ប្បណងំម ូតូ លៅចម្ងា យផ្ាូវសរ ប 40Km ។ កីឡាករទី១  ្់ទីលៅរយៈលេ្ 1h រឯី 
 កីឡាករទី២  ្់ទីលៅរយៈលេ្ 1.7h ។ គណនាល្បឿន្មធ្យមរបស់កីឡាករនី្មួយៗ ។  
 

  

របូវិទ្យាថ្នា កទ់្យី៨ 
បងប្ងៀនងោយ ឈន សយ័នា 

ជំពូក១ ចលនាប្តង ់
ងមងរៀនទ្យី១ ងលបឿន និង វុចិទ្យ័រងលបឿន 

ងលខ០១ 

រូបមន្តល្បឿន្     ល្បឿន្មធ្យម     𝑣 =
𝑑

𝑡
 𝑣𝑎𝑣 =

𝑑

𝑡
 

1Km=1000m  ; 1Mile=1.6Km 
1h=60mn=3600s 
1mn=60s  



 

 

 

 

១. ចូរលរៀបរាបេី់ភាេខ សគ្មា  រវាង ទំ វំ ៉ិចទរ័ ន្៉ិង ទំ សំាក ផ្ ។ 
២. អវីលៅជាវ ៉ិចទរ័ល្បឿន្ ? លតីល្បឿន្ ន្៉ិង វ ៉ិចទរ័ល្បឿន្ ខ សគ្មា  ូចលមេចខាុះ ? 
៣.  ដារា លធ្វី ំលណីរេីលកីតលៅ្៉ិច បាន្ចម្ងា យ 400m លដាយចំណយលេ្ 20s ។  
 ចូរសងវ់ ៉ិចទរ័បម្ងា ស់ទី លដាយយកម្ងប្តដាា ន្ 1cm=100m រចួគណនាវ ៉ិចទរ័ល្បឿន្ ។ 
៤ ប បាា  ជ៉ិុះកង ់េីលជីងលៅតបូង បាន្ចម្ងា យ 20m លដាយចំណយលេ្ 4s ។ 
 ចូរសងវ់ ៉ិចទរ័បម្ងា ស់លៅលដាយយកម្ងប្តដាា ន្ 1cm=4m រចួគណនាវ ៉ិចទរ័ល្បឿន្ ។  
៥. លៅល្ីផ្ាូវប្តង ់រេយន្តេីលប្គឿងលបីកបរផជងគ្មា  ។ លៅរយៈលេ្ 2h  ូចគ្មា  រេយន្តទី១ម្ងន្ល្បឿន្ v=60Km/h  
 ល យីរេយន្តទី២ម្ងន្ល្បឿន្ v=80Km/h ។ ចូរគណនាចម្ងា យផ្ាូវផ ្េយន្តនី្មួយៗបាន្លៅ ្់ ។ 
៦.  ល្បឿន្មធ្យមនន្រេយន្តមួយផ ្លបីកបរអសរ់យៈលេ្4hគឺvav=35Km/h។ចូរគណនាចម្ងា យចរនន្រេយន្ត។ 
៧. ស ភីជ៉ិុះកង ់បាន្ចម្ងា យ 20m កា ងរយៈលេ្ 4s ល យី 2s លៅម ខលទៀតនាងចរបាន្ចម្ងា យ 40m ។  
 ចូរគណនាល្បឿន្មធ្យម របស់នាង ។ 
៨. លគម្ងន្ទ៉ិន្ាន្យ័ ចម្ងា យចរ ន្៉ិង រយៈលេ្ចរ នន្រេយន្តមួយ ូចខ្នងលប្កាម ៖ 
  
ចម្ងា យចរ d(m) 0 10 80 120 
រយៈលេ្ចរ t(s) 0 2 4 6 

 
 ក. ចូរគណនាល្បឿន្មធ្យមរបស់រេយន្ត ។ 
 ខ. ចូរសងប់្កា វ៉ិក តាងចម្ងា យចរ d ជាអន្ គមន្ន៍ន្រយៈលេ្ t តាមទ៉ិន្ាន្យ័ខ្នងល្ ី។ 
 
៩. ស ខ ជ៉ិុះម ូតូល្ីផ្ាូវមួយ ។ ទ៉ិន្ាន្យ័ នន្ចម្ងា យចរ ន្៉ិង រយៈលេ្ចរ របសស់ ខ ម្ងន្ ូចខ្នងលប្កាម 

ចម្ងា យចរ d(Km) 20 90 96 
រយៈលេ្ចរ t(h) 1 2 3 

  
 ក. ចូរសងប់្កាប តាងចម្ងា យចរជាអន្ គមន្ន៍ន្លេ្ តាមទ៉ិន្ាយ័ខ្នងល្ី ។ 
 ខ. គណនាល្បឿន្លៅខណៈនី្មួយៗ ។ 
  

របូវិទ្យាថ្នា កទ់្យី៨ 
បងប្ងៀនងោយ ឈន សយ័នា 

ជំពូក១ ចលនាប្តង ់
ងមងរៀនទ្យី១ ងលបឿន និង វុចិទ្យ័រងលបឿន 

ងលខ០២ 



 
 

 

 

 

១.  ូចលមេចលៅថាល្បឿន្ល ីម ? ល្បឿន្ខណៈ ? 
២. លតីសំទ ុះ ម្ងន្ន្យ័ ូចលមេច ?  
៣. រេលភាីងមួយលចញេីសាា នី្យ ៍កា ងល្បឿន្ល ីម v0=0 ។ លៅចលនាា ុះលេ្ t = 4s លប្កាយមក វាម្ងន្ល្បឿន្  
 vt=0.8m/s ។ ចូរគណនាសំទ ុះរេលភាីង ។ 
៤. លៅល្ីផ្ាូវប្តងល់ យីសាា ត ់លគបលងកីន្ល្បឿន្រេយន្ត េី 0.5m/s លៅ 1m/s ។ 
  ចូរគណនាសំទ ុះ លបីល្បឿន្វាលកីន្ កា ងរយៈលេ្ 5s ។  
៥. សំទ ុះរេយន្តមួយចរល្ីផ្ាូវប្តង ់ម្ងន្តនមា a=0.6m/s2 លៅអំឡ ងលេ្ 3s ។ 
 ចូរគណនាល្បឿន្ខណៈ លបីល្បឿន្ល ីម v0=0.3m/s ។ 
៦. យន្តល ុះមួយស្ ុះេីល្បឿន្ 20m/s លៅ 80m/s កា ងអំឡ ងលេ្ 30s ។ ចូរគណនាសំទ ុះរបស់វា ។ 
៧.  សតវផខាងអាចល រីកា ងល្បឿន្ 33m/s លៅ 44m/s ។ ចូរគណនាសំទ ុះនន្ចលនាា ុះល្បឿន្លន្ុះ លបី 
 រយៈលេ្ផ ្ល្បឿន្ផប្បប្បួ្គឺ 10s ។  
៨. លៅចលនាា ុះលេ្ t=4s រេលភាីងមួយ បាន្បន្ាយល្បឿន្ េី 0.3m/s លៅ 0.1m/s ។ ចូរគណនាសំទ ុះរេលភាីង ។ 
៩. លៅល្ីផ្ាូវប្តង ់រេយន្តប្កុងមួយកំេ ងចរកា ងល្បឿន្ 36Km/h ។ ចលនាា ុះលេ្ t=20s លប្កាយមក វាបន្ាយ  
 ល្បឿន្ 18Km/h ។ ចូរគណនាសំទ ុះ របស់រេយន្តប្កុង ។ (1h=3600s) 
១០. លប្កាយេី ប បាា លបីកបររេយន្ត អស់រយៈលេ្ 1mn30s ល្បឿន្របស់រេយន្តនាងលកីន្េី 0m/s លៅ 18m/s ។  
 ចូរគណនាសំទ ុះរបស់រេយន្ត។ (1mn=60s) 
១១. ចលនាា ុះរយៈលេ្ 1mn20s រេយន្តមួយ េយល្បឿន្េី 40m/s លៅ 20m/s ។ ចូរគណនាសទំ ុះរេយន្ត ។ 
១២. អស់រយៈលេ្ t = 4s កូន្ឃ្ាមួីយ ម្ងន្ល្បឿន្េយច ុះកា ងសំទ ុះ a = 0.8m/s2  ផ ្ល្បឿន្ល ីមរបស់រេយន្ត 
 លនាុះគឺ 0.12m/s ។ ចូរគណនាល្បឿន្លៅខណៈលនាុះ ។ (1mn=60s) 
១៣. បន្ាបេី់បលងកីន្ល្បឿន្េី 0.6m/s លឡងី កា ងរយៈលេ្ 12s យាន្យន្តមួយម្ងន្សំទ ុះ a= 0.14m/s2 ។ 
 ចូរគណនាល្បឿន្ខណៈរបស់យាន្យន្តលៅខណៈលនាុះ ។ 
១៤. លគជ៉ិុះម ូតូអស់លេ្ 2mn ។ លៅខណៈលនាុះលគលឃ្ញីម ូតូម្ងន្ល្បឿន្ 0.48m/s ផ ្សំទ ុះម ូតូ a=0.4m/s2 ។ 
 ចូរគណនាល្បឿន្ល ីមរបស់ម ូតូ ។ 
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រូបមន្តសំទ ុះ 

𝑎 =
𝑣𝑡 − 𝑣0

𝑡
 



 

 

 

 

 

 

 

 

១. កូន្ឃ្ាមួីយប្គ្មបផ់្លា ស់ទីកា ងច្នាស្ ុះលសម ីផ ្ល្បឿន្ល ីម លសមសូីន្យ v0=0 ។ រយៈលេ្ 0.5s វាលកីន្ល្បឿន្ 
  ្់ ០.1m/s ។ ចូរគណនា៖ 
 ក. សំទ ុះកូន្ឃ្ា ី
 ខ. ចម្ងា យចរលៅខណៈលនាុះ ។ 
២. សំទ ុះលេរនន្រេលភាីងមួយ ម្ងន្តនមា a=0.2m/s2 ។ ចូរគណនា ៖ 
 ក. ល្បឿន្លៅខណៈ t=4s លបីល្បឿន្ល ីម v0=0.8m/s ។ 
 ខ. ចម្ងា យចររបស់រេលភាីងលៅខណៈ ូចខ្នងល្ី ។ 
៣. ចលនាា ុះលេ្ t=3s រេយន្តមួយបន្ាយល្បឿន្កា ងសំទ ុះលេរ a = -0.6m/s2 ផ ្ល្បឿន្ល ីមវាលសមីនឹ្ង 1.2m/s 
 ក. ចូរគណនាល្បឿន្ខណៈនន្ច្នាយតឺលសមីលន្ុះ ។   
 ខ. ចូរគណនាចម្ងា យចរលេ្ល្បឿន្វាេយច ុះ ។ 
៤. ឃ្ាផី កមួយរលមៀ្េីល្ីបាងល់ទរ កា ងសំទ ុះលេរ a=2m/s ផ ្ល្បឿន្ល ីមលសមីសូន្យ v0=0 ។  
 ក. រកល្បឿន្ឃ្ា ីលៅខណៈ 8s ។ 
 ខ. រកចម្ងា យចររបស់ឃ្ា ីលៅល្ីបាងល់ទរលៅខណៈ ូចខ្នងល្ី ។ 
៥. រេលភាីងស្ ុះេីសាា នី្យ ៍កា ងសំទ ុះ a=0.25m/s2 ល យីចម្ងា យផ ្វាផប្បប្បួ្ល្បឿន្លនាុះគឺ d=200m ។ 
 ចូររករយៈលេ្អំឡ ងល្បឿន្ផប្បប្បួ្ ។ 
៦. ច្នាយតឺលសមីនន្រេយន្តមួយ ផ ្ម្ងន្ល្បឿន្ល ីម v0=3m/s ន្៉ិងល្បឿន្ខណៈ vt=1m/s ផប្បប្បួ្ល្បឿន្ 
 កា ងអំឡ ងលេ្ t = 20s ។  
 ក. រកសំទ ុះរេយន្ត 
 ខ. រកចម្ងា យចរនន្ច្នាលន្ុះ ។  
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ងលខ០៤ 

សមីការច្នាស្ ុះលសមី ន្៉ិង យតឺលសមី ៖ 
-ល្បឿន្ខណៈ      -ល្បឿន្មធ្យម      
 
-ចម្ងា យចរ  
 

𝑣𝑡 = at + 𝑣0 𝑣𝑎𝑣 =
𝑣𝑡 + 𝑣0

2
 

𝑑 =
𝑎𝑡2

2
+ 𝑣0𝑡 



 

 

 

 

 

 

 

១. លគទម្ងា ក ់ ំេមមួយឱ្យធ្លា កល់ដាយលសរ ីេីល្ីអគ្មរមួយ ។   ំេមលនាុះ រងនូ្វសំទ ុះទំនាញផផ្ន្ ី g=9.8m/s2  
 លធ្វីឱ្យវាធ្លា កម់ក ្់ ីកា ងរយៈលេ្ t = 4.3s ។ ចូរគណនាកមពស់ធ្លា ករ់បស់  ំេម ។ 
 
២. េមមួយ  ំ ប្តូវបាន្ធ្លា កល់ដាយលសរលី្ីភេអង្គគ រផ ្ម្ងន្សំទ ុះទំនាញ g=3.71m/s2 ។ ចូរគណនារយៈ 
 លេ្ធ្លា ក ់លបីេមលនាុះធ្លា កេី់កមពស់ h=7.42m ។ (លគឱ្យ√4 = 2) 
 
៣. អាចមផ៍្លក យមួយ  ំធំ្ ធ្លា កល់្ីនផ្្ភេប្េុះចន្័្ ។ លៅរយៈកមពស់ប្បផ ្ 100m  ្់នផ្្ប្េុះចន័្្ 
 វាចំណយលេ្ 11.08s ។ ចូរគណនាសំទ ុះទំនាញរបស់ប្េុះចន័្្ ។ 
 
៤. លគចងវ់ាស់កមពស់អគ្មរមួយលដាយលោ្  ំផ កឱ្យធ្លា កល់ដាយលសរមីក ្់នផ្្ផផ្ន្ ី ។  
  ក. គណនាកមពស់អគ្មរ លបី  ំផ កលនាុះ ធ្លា ក ់្់នផ្្ ីលៅវ ៉ិនាទី ទី 4.3 ។ (លគឱ្យ g=9.8m/s2) 
  ខ. គណនាល្បឿន្  ំផ កលៅខណៈ  ូចខ្នងល្ ី។ 
 
៥. ប្េុះអាទ៉ិតយម្ងន្សំទ ុះទំនាញ g= 274m/s2 ។ លបីស៉ិន្ជាមន្ សែម្ងា កឋ់៉ិតលៅចម្ងា យ 5000Km  
 េីប្េុះអាទ៉ិតយ លតីមន្ សែលនាុះ ធ្លា កល់្ីនផ្្ប្េុះអាទ៉ិតយកា ងរយៈលេ្ប  នាម ន្វ ៉ិនាទី ? 
 
៦. លគលលាតេីល្ីសាព ន្មួយមកលប្កាម ។ គ្មតធ់្លា កល់ដាយលសរកីា ងសំទ ុះលេរ g=9.8m/s2 ។ 
 ក. គណនាកមពស់ធ្លា ករ់បស់គ្មត ់លៅខណៈ t=2.2s 
 ខ. គណនាល្បឿន្លៅខណៈលនាុះ ។  
 
៧. ភេប្េ សបតិ៍ ជាភេធំ្ជាងលគកា ងប្បេន័្ធប្េុះអាទ៉ិតយផ ្ម្ងន្សំទ ុះទំនាញ g = 24.8m/s2 ។ លបីម្ងន្វតា ឋ៉ិត 
 លៅចម្ងា យ 300m េីនផ្្របស់វា លតីភេលនាុះទាញវតា ឱ្យធ្លា ក់្ ់វាកា ងរយៈលេ្ប  នាម ន្វ ៉ិនាទី ? 
  

របូវិទ្យាថ្នា កទ់្យី៨ 
បងប្ងៀនងោយ ឈន សយ័នា 

ជំពូក១ ចលនាប្តង ់
ងមងរៀនទ្យី៣ ទ្យនាា ក់ងសរ ី

ងលខ០៥ 

 កមពស់ធ្លា ក ់    ល្បឿន្ខណៈ    រយៈលេ្ធ្លា ក ់

ℎ =
𝑔𝑡2

2
 

𝑣𝑡 = 𝑔𝑡 
𝑡 = ඨ

2ℎ

𝑔
 



 

 

 

 

១. លតីកម្ងា ងំជាអវី ? ម្ងន្ប  នាម ន្ប្បលភទ ? អវីខាុះ ?  

២. លតីកម្ងា ងំម្ងន្្កខណៈសម្ងគ ្់ប  នាម ន្យា ង ? អវីខាុះ ? 

៣. កម្ងា ងំមួយម្ងន្អាងំតងស់ ីលត 20N ោបល់្ីបន្ាត ់(x'x) ម្ងន្ទ៉ិសលៅ OA ។ ចូរសងវ់ ៉ិចទរ័តាងកម្ងា ងំ លដាយ 

 យកម្ងប្តដាា ន្ 1cm=5N ។ 

៤. លគរ ញត មួយលៅសាេ  ំលដាយកម្ងា ងំ 400N ។ ចូរសងវ់ ៉ិចទរ័កម្ងា ងំផ ្លគបលចចញលៅល្ីត  លដាយយកម្ងប្តដាា ន្ 

 1cm=100N ។ 

៥. វ ៉ិចទរ័នន្កម្ងា ងំមួយ ម្ងន្គ្់ O ឋ៉ិតលៅល្ីបន្ាត ់(y'y) ។ ចូរសងវ់ ៉ិចទរ័កម្ងា ងំ លបីអាងំតងស់ ីលតនន្កម្ងា ងំ  

 លសមី 250N លដាយយកម្ងប្តដាា ន្ 1cm=50N ។ 

៦. កម្ងា ងំេីរម្ងន្ទ៉ិស ន្៉ិង ទ៉ិសលៅប្សបគ្មា  ផ ្អាងំតងស់ ីលតវាទាងំេីរគឺ 20N ន្៉ិង 30N ។ 

 ចូររកកម្ងា ងំផ្គួប លបីវាទាងំេីរម្ងន្ចំណ ចោបរ់មួគ្មា  ។ 

៧. ប្បអបមួ់យរងកម្ងា ងំចំនួ្ន្បី ។ FA=100N ; FB=300N ន្៉ិង Fc=120N ។  

 ចូររកកម្ងា ងំផ្គួប លបីកម្ងា ងំទាងំបី ម្ងន្ទ៉ិសល ក ន្៉ិង ទ៉ិសលៅប្សបគ្មា  ។ 

៨. កម្ងា ងំផ្គ ំេីរ F1=0.4N ន្៉ិង F2=0.8N ម្ងន្ទ៉ិសល កប្សបគ្មា  ន្៉ិង ទ៉ិសលៅផ្្ យគ្មា  ។ ចូររកកម្ងា ងំផ្គួប លបីវាម្ងន្ 

 ចំណ ចោបរ់មួគ្មា ល្ីលសៀវលៅមួយកា្ ។ 

៩.  ំរ២ីកា្ ទាញកំណតល់ឈមួីយ លដាយ ំរ១ី បលចចញកម្ងា ងំ 20N ម្ងន្ទ៉ិសលៅផកងនឹ្ង  

 កម្ងា ងំ ំរទីី២ផ ្ម្ងន្អាងំតងស់ ីលត 40N ។ (លគឱ្យ √2000 = 44.7) 

១០. មន្ សែ២ប្កុម ផ ្ប្កុមទី១បលចចញកម្ងា ងំ 600N ប្កុមទី២បលចចញកម្ងា ងំ 600N ល ីមបបី្បកួតទាញប្េត័ 

 យកឈាុះោញ់ ផ ្កម្ងា ងំទាងំ២ម្ងន្ទ៉ិសលៅផ្្ យគ្មា  ។ លតីកម្ងា ងំផ ្ម្ងន្ល្ីផខែប្េត័ លសមីប  នាម ន្ N ។ 

១១. ត មួយអាចប្ទប្ទងទ់មាន្ប់ាន្ 400N ។ លគដាកវ់តា ទមាន្ ់1200N លៅល្ីត  ។  

 លតីកម្ងា ងំផ្គួបនន្កម្ងា ងំទាងំ២លសមីប  នាម ន្ ម្ងន្ទ៉ិសលៅលៅខ្នងណ ?  

របូវិទ្យាថ្នា កទ់្យី៨ 
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ជំពូក២ កមាា ងំ នងិ ចលនា 
ងមងរៀនទ្យី១ កមាា ងំ 

ងលខ០៦ 



 

 

 

 

១. លតីកម្ងា ងំកក៉ិតម្ងន្ទ៉ិសលៅ ូចលមេច ? 

២. លតីកក៉ិតម្ងន្ប  នាម ន្ប្បលភទ ? អវីខាុះ ? 

៣. មូ្ល ត អវី ផ ្នាឱំ្យលកីតម្ងន្កក៉ិត ? 

៤. ចូរល្ីកឧទា រណ៍េីកក៉ិតបាន្ការ ន្៉ិង កក៉ិតម៉ិន្បាន្ការ ។ 

៥. លតីប្តូវលធ្វី ូចលមេច ល ីមបកីាតប់ន្ាយកក៉ិត ? 

៦. ប រសម្ងា កព់ាកផ់សបកលជីងលៅស៊េូ ល ីរល្ីលបត ងសាួតនន្អគ្មរមួយ ។ លជីងរបស់គ្មតស់ងកតល់្ីផសបកលជីងលដាយ
 ទមាន្6់00N ។ ចូរគណនាកម្ងា ងំកក៉ិត លបីលមគ ណកក៉ិតរវាងលៅស៊េូន្៉ិងលបត ង លសមីនឹ្ង 0.7 ។ 

៧. តារាជ៉ិុះកងល់្ីសាព ន្លឈ ីផ ្លមគ ណកក៉ិតរវាងសមបកកងល់ៅស៊េូ ន្៉ិងកាេ រកប្ម្ង្សាព ន្ ម្ងន្តនមា 0.7 ។ 

 ចូរគណនាកម្ងា ងំកក៉ិតរវាងកងន់្៉ិងកាេ រកប្ម្ង្សាព ន្ លបីកម្ងា ងំសងកតល់្ីកាេ រម្ងន្តនមា fn=650N ។ 

៨. េូលសាុះ រ ញ ៉ិបជរ័ផ ្ម្ងន្ទមាន្ស់ងកត ់120Nល្ីរនាបលឈ ីផ ្លមគ ណកក៉ិតរវាងវាទាងំេីរម្ងន្តនមា 0.4 ។  

 ចូរគណនាកម្ងា ងំកក៉ិតរវាង ៉ិបជរ័ន្៉ិងរនាបលឈ ី។ 

៩. លគអូសសនសផ កមួយល ីមទមាន្ ់20N េីល្គំីន្រសនសផ ក ផ ្កម្ងា ងំកក៉ិតរវាងផ កន្៉ិងផ កលសមីនឹ្ង 6N ។ 

 ចូរគណនាលមគ ណកក៉ិតរវាងសនសផ កន្៉ិង សនសផ ក ។ 

១០. ផ កលគ្ម្មួយជាបក់ា ងសាចល់ឈ ី។ លមគ ណកក៉ិតរវាងវាទាងំេីរ គឺ 0.5 ល យីកម្ងា ងំផ ្ផ កលគ្ម្ម្ងន្ល្ី
 លឈ ីលសមីនឹ្ង 0.3N ។ ចូររកកម្ងា ងំកក៉ិតរវាងលឈ ីន្៉ិងផ កលគ្ម្ ។  

 

 

  

របូវិទ្យាថ្នា កទ់្យី៨ 
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ជំពូក២ កមាា ងំ នងិ ចលនា 
ងមងរៀនទ្យី២ កមាា ងំកកិត 

ងលខ០៧ 

រូបមន្តកម្ងា ងំកក៉ិត  
កម្ងា ងំកក៉ិត𝑓𝑟គ៉ិតជា (N) 
កម្ងា ងំសងកត ់𝑓𝑛 គ៉ិតជា (N) 
 𝑘 ជា លមគ ណកក៉ិត 

𝑓𝑟 = 𝑘𝑓𝑛  



 

 

 

 

១. លតីន្៉ិច្ភាេម្ងន្ន្យ័ ូចលមេច ? ចូរលពា្េ លំនា្ចាបទី់១ របស់ញូត ន្ ?  

២. លតីចាបទី់២ញូត ន្ ផចងយា ង ូចលមេច ? 

៣. លតីចាបទី់៣ញូត ន្ បាន្ផចងេីអវី ? 

៤. មន្ សែម្ងា ករ់ ញ ៉ិបលឈមួីយលដាយកម្ងា ងំ 80N ម្ងន្ទ៉ិសលៅលៅលវវង ។ រឯីមន្ សែម្ងា កល់ទៀត រ ញ ៉ិបលនាុះ 

 កា ងលេ្ជាមួយគ្មា  លដាយកម្ងា ងំ 80N ម្ងន្ទ៉ិសលៅលៅសាេ  ំ។ លតី ៉ិបលនាុះម្ងន្ច្នាឬលទ ? 

៥. រេលភាីងមួយម្ងន្ម្ង ស 20 x 1012Kg ស្ ុះកា ងសំទ ុះ 0.4m/s2 ខ សផ្ាូវ លៅប កនឹ្ងជញ្ជា ងំអគ្មរេមផ ្អាចធ្ ន្
 នឹ្ងកម្ងា ងំ 40 x 1012N ។ លតីជញ្ជា ងំអាចទបទ់្់នឹ្ងកម្ងា ងំរបស់រេលភាីងបាន្ឬលទ ?  

៦. តារាលបីកបរម ូតូកា ងសន្្ ុះ a1=0.4m/s2 ផ ្ម ូតូន្៉ិងមន្ សែលនាុះម្ងន្ម្ង សសរ ប m1=80Kg ។ រឯីប បាា លបីកបរ 

 ម ូតូកា ងសន្្ ុះ a2=0.2m/s2 ផ ្ម ូតូនាង ន្៉ិងនាងម្ងន្ម្ង សសរ ប m2=60Kg ។ ម ូតូេីលប្គឿងលន្ុះ បាន្ប កគ្មា  

 ចំេីម ខ(ឈមគ្មា ) លៅល្ី ងផ្ាូវ ។ លតីម ូតូអាកណផ ្លផ្លា ងឆ្ងា យជាង ? 

៧. ស ភីម្ងន្ម្ង ស m=48Kg ។ ចូរគណនា៖ 

 ក. ទមាន្ន់ាងល្ីផផ្ន្ ី ផ ្សំទ ុះទំនាញផផ្ន្ ី g=9.8m/s2 

 ខ. ទមាន្ន់ាងល្ីឋាន្ប្េុះចន្័្ លបីសំទ ុះទំនាញប្េុះចន្័្ g=1.6m/s2 

៨. ស ខ្ន ម្ងន្ទមាន្ ់P=550N លៅល្ីផផ្ន្ ី ។ ចូរគណនាម្ង សរបស់នាង លបីសំទ ុះទំនាញផផ្ន្ ី g=9.8m/s2 ។ 

៩. កូន្ឃ្ាផី កមួយម្ងន្ម្ង ស m=0.2Kg រលមៀ្េីល្បឿន្ 0m/s លៅ 0.4m/s អំឡ ងលេ្ 1s ។ 

 ក. គណនាសំទ ុះឃ្ា ី។ 

 ខ. គណនាកម្ងា ងំរបស់ឃ្ា ី។ 

១០. ស ខរតល់ដាយស្ ុះ េីល្បឿន្ 0.02m/s លៅ 0.08m/s ។ កំលនី្ន្ល្បឿន្លន្ុះ ប្បប្េឹតតលៅកា ងរយៈលេ្ 2s ។  

 ក. គណនាសំទ ុះរបសស់ ខ 

 ខ. គណនាកម្ងា ងំ លបីស ខម្ងន្ម្ង ស 65Kg ។ 

 

របូវិទ្យាថ្នា កទ់្យី៨ 
បងប្ងៀនងោយ ឈន សយ័នា 

ជំពូក២ កមាា ងំ នងិ ចលនា 
ងមងរៀនទ្យី៣ ចាប់ញូតុន 

ងលខ០៨ 



 

 

 

 

១. ចូរឱ្យន្៉ិយមន្យ័កមមន្ត ។ 

២. លតីបរ ៉ិម្ងណកមមន្ត អាប្ស័យនឹ្ងអវីខាុះ ? 

៣. លៅ រ ញត មួយលដាយកម្ងា ងំ F=500N លៅ្៉ិច បាន្ចម្ងា យ 20m ។ លតីលៅបាន្បំលេញកមមន្ត ប  នាម ន្ស៊េូ្? 

៤. ស ផ្ល ផផ្ែកល្ីជញ្ជា ងំ ផ ្ខាួន្នាងសងកតល់្ជីញ្ជា ងំលដាយទមាន្ ់490N ។ លតីនាងបាន្បំលេញកមមន្ត  

 ប  នាម ន្ស៊េូ្ លបីជញ្ជា ងំម៉ិន្ផ្លា ស់ទី ? 

៥. ស ខ្ន រ ញរលទុះល្ីផ្ាូវប្តង ់ចម្ងា យ 300m លដាយបលចចញកម្ងា ងំលេរ F=40N ។  

 ចូរគណនាកមមន្តផ ្នាងប្តូវបលចចញ ។  

៦. េូសំ អូស ៉ិបមួយលដាយបលចចញកម្ងា ងំលេរ 800N បាន្ចម្ងា យ d= 60m ។ ចូរគណនាកមមន្តរបស់េូសំ ។ 

៧. ប រសម្ងា កម់្ងន្ម្ង ស 80Kg ឋ៉ិតលៅល្ីល ីមលឈ ីកមពស ់h = 6m ។  

 ចូរគណនាថាមេ្ប ូតងផ់សយ្ របស់គ្មត ់។ (លគឱ្យ g=9.8m/s2) 

៨. ស ភី ម្ងន្ម្ង ស m = 60Kg ឋ៉ិតលៅកមពស់ h = 10m េី ី ។ 

 ចូរគណនាថាមេ្ប ូតងផ់សយ្របស់នាង ។ (លគឱ្យ g=9.8m/s2) 

៩. លគទាតប់ា្់ផ ្ម្ងន្ម្ង ស 0.6kg ឱ្យផ្លា ស់ទីកា ងល្បឿន្ v=4m/s ។ ចូរគណនាថាមេ្ស ីលន្ទ៉ិចរបស់បា្ ់

១០. រេយន្តមួយម្ងន្ម្ង ស 30 x 106Kg លបីកបរកា ងល្បឿន្លេរ v=2m/s ។ ចូរគណនាថាមេ្ស ីលន្ទ៉ិចរេយន្ត។ 

១១. ប បាា ម្ងន្ម្ង ស 48Kg ជ៉ិុះកង ់បាន្ចម្ងា យ 400m កា ងរយៈលេ្ 12s ។   

 ក. គណនាល្បឿន្របស់កង ់

 ខ. គណនាថាមេ្ស ីលន្ទ៉ិចរបស់នាង ។ 

 

របូវិទ្យាថ្នា កទ់្យី៨ 
បងប្ងៀនងោយ ឈន សយ័នា 

ជំពូក៣ កមមនត-ថ្នមពល និង អានុភាព 
ងមងរៀនទ្យី១ កមមនត-ថ្នមពល 

ងលខ៩ 


